

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

# 汇聚荔湾力量 支援梅县渡难关

**新快报讯** 前方工作队积极参与防汛值守、上街清淤泥杂物、投入灾后重建;后方政府、企业和社会大力筹集爱心物资支援前方……连日来,梅州市多地持续出现大暴雨、局部特大暴雨,多处河堤决口,广州市荔湾区对口帮扶地梅县区部分镇内涝灾情严重,受灾群众较多。一方有难、八方支援,荔湾区迅速集中优势力量支持梅县区迅速有力开展抢险救灾,有序抓好灾后恢复生产,早日重建美好家园。

■采写:新快报记者 曾贵真



◀驻畚江镇工作队协调人员物资支援梅县区松源镇开展减灾救灾及灾后清理工作。

▼驻白渡镇工作队上街清积水 and 淤泥。



## 前方接连奋战,抢险救灾挑重担

新快报记者了解到,灾情发生后,荔湾区派驻梅县区工作组紧急部署,驻多个镇的帮扶工作队坚持人民至上,发扬不怕苦不怕累的精神,连续作战,投入到抢险救灾和灾后清理工作中。

6月16日下午,松源河出现河水暴涨险情,松源镇工作队闻“汛”而动,立即协助圩镇居民转移人员与车辆,并引导群众到高层建筑避险,守护群众人身安全。6月17日清晨5时起,圩镇大部洪水退去,工作队根据当地镇党委、政府指示配合各方救援力量进行抢险救援工作;6月18日,工作队队员又马不停蹄地将力量投放至圩镇灾后清理工作中,与当地干部群众一道,齐心协力清理淤泥、垃圾及其他杂物,尽快帮助松源镇恢复正常生产生活秩序。

此次灾情造成白渡镇圩镇和沿河9个村不同程度被淹,大量基础设施损毁,受灾严重,部分村民正常生活受到影响。自17日下午起,河水水位逐渐回退,但大量淤泥和被冲刷出来的垃圾杂物到处堆积,灾后环境一片杂乱。驻白渡镇工作队主动请缨,奋战6小时终于完成圩镇白沙路段的清淤任务。同时紧

急将该镇受灾情况向派驻的5个组团帮扶单位和荔湾区农业农村局汇报,请求支援。

灾情发生后,驻畚江镇工作队第一时间配合当地开展防汛,同时按照荔湾区驻梅县区工作组的部署,第一时间对接中铁十六局梅州指挥部派出专业支援队伍,在灾后72小时内,协调4台铲车、18名救援人员以及价值一万元救援物资支援梅县区松源镇开展减灾救灾及灾后清理工作,切实守护人民财产和生命安全。工作队还积极参与畚江防汛应急值守,24小时在岗在位随时处置突发情况。

## 后方筹集物资,紧急支援显真情

获悉梅县区受持续性降雨影响,多地发生险情灾情后,荔湾区委、区政府高度重视,第一时间安排50万元资金支持梅县区,用于应急抢险救灾工作。各街道、各单位、各爱心企业等纷纷组织起来紧急提供物资支援。新快报记者从荔湾区农业农村局获悉,据不完全统计,截至目前荔湾区向受灾比较严重的松源、白渡等镇捐助资金物品约100万元。

各街道组织后方单位拟共同向松源

镇政府拨付救灾资金约10万元。为了帮助松源镇开展环境消杀,荔湾区中心医院捐赠了医疗物品1万元,荔湾区民政局发动广州生物科技有限公司捐助价值2万多元的4000瓶金盾山次氯酸钠消毒液紧急支援松源镇。

为了支持白渡镇开展灾后恢复生产生活秩序和重建工作,花地街道党工委迅速筹集10万元慈善款拨付梅县区白渡镇人民政府。石围塘街道向白渡镇政府捐助救灾款5万元,并由街道主要领导带队赴白渡镇、丙村镇捐助方便面、矿泉水、大米、牛奶等物资3万元;多宝街

道、东沙街道分别向白渡镇捐赠5万元、3万元应急抢险救灾资金。沙面街道办事处也积极发动企业捐赠饮用水、方便面等物资支援白渡镇。

荔湾区供销社及下属单位广州市荔湾区物资回收公司、广州市荔供农产品经营有限公司等共同向松源镇、白渡镇捐助价值5万元的400箱王老吉,并委托工作队转交到当地政府。

当前,抢险救灾仍处在攻坚期当中。广梅同心,其利断金。荔湾区前后方紧密联动,正凝聚起帮助梅县区攻坚克难的强大“荔”量。



■荔湾区企业捐助的凉茶等物资送达前线,由工作队转交。

茂名市茂南区:

# 产业融合强村富民 探索村集体经济发展新模式

**新快报讯** 记者杨升华 通讯员邹玉芳报道 发展壮大村级集体经济是强农业、美农村、富农民的重要举措,也是实现乡村振兴的关键所在。近年来,茂名市茂南区积极探索创新发展模式,围绕“因地制宜、盘活资源、产业带动、抱团发展”思路,多层次、多渠道、多形式发展壮大村级集体经济,推动“百千万工程”走深走实。截至2023年底,全区农村集体经济组织3235个,村级集体总资产19.52亿元,2023年全区农村集体经济总收入1.56亿元,全区经营性收入超10万元的涉农行政村(居)154个,占比94.5%。

## 党建引领,从“输血”到“造血”

在农村职业经理人的推动下,试点村羊角镇禄段村在引导当地果农管好荔枝、龙眼种植的基础上,发展荔枝干、龙眼干、桂圆肉和蜂蜜等产品加工,并通过“荔枝+旅游”模式延伸荔枝产业链,促进了荔枝产业发展。



■茂名市茂南区鳌头镇飞马夜市成为当地群众消暑祛暑的“网红”打卡点。

公馆镇横山村通过“政府引导、市场主导、企业劳动、农户参与、惠及民生的模式”成立茂南区同健生态旅游开发专业合作社,专业种植阳光玫瑰葡萄、哈密瓜等鲜果,形成市场、网上平台销售一体化产业链,帮助村里100多人实现家门口就业,有效增加村集体和村民收入。

记者了解到,近年来,茂南区突出党建引领,优选配强领头雁,选择政治素质好、具备经商办企业能力的人或有意愿的返乡贤人、致富能人担任村(社区)“两

委”干部,同时大力培育农村职业人才,积极推动农村“三变”改革。

## 抱团发展,从“单打”到“双赢”

为了让农户“沉睡”的土地流转起来,茂南区的村网格员、村组干部、村“两委”干部、村党组织书记、驻村领导干部深入群众家中开展农村土地流转政策宣讲,引导农民将土地流转给种植大户,保障土地收益,实现土地分红、务工创收。

2023年,金塘镇南塘村流转耕地2365亩,促进农业规模化 and 现代化发展,又从种植大户那里学习到先进的种植技术和管理经验,实现劳动力向城镇转移和农民增收。

镇盛镇采取“经济合作社+公司+农户”的发展模式种植艾草300多亩,带动周边镇20多个经济合作社300多户农户参与到艾草产业中来,促进农业增效、农民增收。此外,该镇还流转土地1000多亩用于茯苓等特色产业发展,推动了当

地农业经济增长。

## 利益联结,从“个富”到“共富”

近年来,茂南区发挥村级党组织作用,统筹谋划项目,形成可复制可借鉴发展模式,解决村集体经济收入来源单一问题。

鳌头镇飞马村群众在袂花江边设摊摆卖,渐成夜市,茂南区顺势引导摊主整洁有序摆卖,高峰时有170多个摊位,带动500多名村民就业。与此同时,该镇引入“智慧农业项目”,将飞马桥头广场及后面连片的200多亩稻田打造成一个农文旅结合的数字化农业基地,为飞马夜市引来更大的客流。

通过整合集体资产资源,引导新型经营主体流转农村闲置地发展农业生产,建立村集体、村民与企业共担风险、共享收益新机制,茂南区构建起农业企业“动”起来、农村“沉睡”资源“活”起来、集体经济“富”起来、村民腰包“鼓”起来的高质量发展新格局。